

# Boletín Oficial

## DE LA PROVINCIA DE LOGROÑO.

### PARTE OFICIAL.

#### PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.

S. M. la Reina nuestra Señora (Q. D. G.) y su augusta Real familia continúan en esta corte sin novedad en su importante salud.

### GOBIERNO

#### DE LA PROVINCIA DE LOGROÑO.

#### DESPACHO TELEGRÁFICO.

Madrid 12 de Diciembre de 1859, á la hora de las tres de la tarde:

Ayer á las seis y treinta y cinco minutos de la tarde se embarcó y salió del puerto de Málaga para Africa el tercer cuerpo de ejército escepto la Artillería.

Campamento del Otero 11 de Octubre á la una de la tarde.

No ocurre novedad. El cólera ha disminuido.

Logroño 12 de Diciembre de 1859.—El G. I., *Leonardo de Viar*.

Segun lo prevenido en la disposición 2.ª de la Real orden de 7 del actual, el sábado 17 del corriente á las 12 de su mañana tendrá lugar, ante la Excm. Diputación provincial, en el salon de sesiones de la misma, el sorteo de décimas para el reemplazo del ejército activo correspondiente al año 1860, acordado en ley de 2 de Noviembre último.

Lo que se pone en conocimiento del público para que puedan concurrir á presenciar dicho acto las personas que tengan por conveniente. Logroño 12 de Diciembre de 1859. —E. G. I. *Leonardo de Viar*.

#### ADMINISTRACION PRINCIPAL de Hacienda pública de la provincia de Logroño.

#### A los Señores Alcaldes de la provincia.

#### CIRCULAR. CONSUMOS.

Habiendose resuelto por la Direccion General de Consumos que desde luego se lleve á efecto el aumento de los cupos de los pueblos de la provincia señalado á las carnes, aceite y aguardiente en las tarifas de los derechos de consumos unida á la ley de 25 de Noviembre último, esta Administracion ha considerado conveniente prevenir á los mismos que suspendan los remates que se hallen en curso y los repartimientos en su caso, hasta tanto se publique el de los cupos que han de satisfacer por dicha contribucion para el año próximo de 1860. Logroño 10 de Diciembre de 1859.—Antonio Sierra.

#### Contaduria de Hacienda pública de la Provincia de Logroño.

Estado que manifiesta las altas y bajas definitivas ocurridas en el mes de Noviembre último en las nóminas de clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Tesoreria de esta provincia, el cual se publica en el Boletín oficial de la misma con arreglo á lo prevenido en Real decreto de 29 de Febrero de 1856.

#### BAJAS.

#### Pensiones del Monte pio Civil

Rs. vn.

Doña Angela Perez Bodegas, con 2500 rs. anuales por Real orden de 7 de Agosto de 1848 como viuda de D. Esteban Echeverria, oficial 1.º de esta Contaduria, falleció en

9 de Noviembre próximo pasado. . . . . 208'33

#### Retirados de Guerra y Marma,

Capitan D. Cayetano Bermudez y Perez, con 648 rs. al mes por Real orden de 29 de Octubre de 1857, falleció en 18 de Noviembre próximo pasado. . . . . 648

#### Cesantes de todos los Ministerios.

D. Florencio Gil de Llaneral, Contador del Credito publico de Bilbao, clasificado por la Comision de empleados civiles en 6 de Marzo de 1839 con 4000 rs. anuales mitad de 8000 que disfrutó, falleció en 27 de Noviembre próximo pasado. . . . . 335'33

Logroño 11 de Diciembre de 1859.—  
Ramon de Gárate.

### PROVINCIA DE LOGROÑO.

Estado que manifiesta el precio medio que han tenido los frutos y artículos de primera necesidad en los principales mercados de esta provincia durante los quince últimos dias del mes de Noviembre

Mercados.	GRANOS.						CALDOS.			CARNES.		
	TRIGO. Fanega Rs. vn.	CEBADA. Fanega Rs. vn.	Centeno. Fanega. Rs. vn.	Maiz. Fanega. Rs. vn.	Garban- zos. Arroba Rs. vn.	Arroz. Arroba Rs. vn.	Vino Cántara. Rs. vn.	Aguar- diente. Cántara. Rs. vn.	Aceite. Cántara. Rs. vn.	Yaca Libra cuartos.	Carnero. Libra cuartos.	TOCINO Libra cuartos.
Alfaro.	44	24	»	»	53	30	12	45	66	14	24½	25½
Arnedo.	40	22	26	»	36	26	12	66	72	16	18	20
Calahorra.	40	25	27	»	»	»	11	60	68	14	21	26
Cervera del Rio/Alhama.	36	25	26	20	31	32	15	56	80	15	22	24
Haro.	37'75	24'50	»	»	38	28	23	50	63'50	14	16	22
Logroño.	40'50	26	26	26'50	40	29	21	77	84	14	»	22
Nágera.	36	24	21	»	36	36	18	80	61	14	14	20
Sto. Domingo de Lacalzada.	35'50	23	21	»	24	29	28	70	74	14	14	20
Torrejuna de Cameros.	38	26	24	26	21	25	20	58	90	12	12	22
Precio medio en toda la Provincia.	38.72	24.39	24.45	24.17	34.87	29.57	17.56	62.44	74.05	14	17½	22½

Logroño 12 de Diciembre de 1859.—El Gobernador interino, *Leonardo de Viar*.

#### Juzgado de primera instancia de Torre- laguna.

D. Felipe Antonio de Arruche, Juez de 1.ª instancia del partido de Torrelaguna. Por el presente cito, llamo y emplazo á Santiago Harraza, natural de Fuenmayor, provincia de Logroño, contra quien se sigue en este Juzgado causa criminal de oficio por fuga del presidio del Canal de Isabel 2.ª—Para que se presente en la cárcel de este partido en

el término de treinta dias como primero y último, á responder á los cargos que le resulten en dicha causa, que s. asi lo hiciese será oido y hará justicia, bajo apercibimiento de que pasado el término le seguiré la causa en la rebeldia y le parará perjuicio. Dado en Torrelaguna á ocho de Diciembre de mil ochocientos cincuenta y nueve.—Felipe Antonio de Arruche. Por su mandado, Manuel de Velazuela.

### PARTE NO OFICIAL.

#### GUERRA CON MARRUECOS.

Del periódico El Dia tomamos las siguientes noticias.

Las numerosas correspondencias que se reciben del teatro de la guerra, confirman mas y mas el inmejorable espíritu de nuestras tropas, así como tambien la importancia de los heroicos hechos y nobilísimas acciones de que se han dado no pocos

ejemplos en las primeras operaciones de la guerra.

Damos á continuación las noticias que trajo el correo de ayer:

«En Algeciras se habla de un cadece recién hecho alferez, que con un revolver, y en lucha personal con tres moros, dio muerte á los tres, saliendo herido en un muslo y en el cuello. Se dice que le han ascendido en el campo de batalla. Un sargento, despues de haber luchado con varios moros y dádoles muerte, se empenó en cojer vivo á uno que iba á caballo, y que parecia jefe; se fué á él y tirándole de una pierna lo desmontó de la cabalgadura, no sin que recibiese muchas heridas en el brazo con que trataba de evitar los golpes. en tanto que con el otro arastraba su presa. Un corneta de poca edad era conducido al hombro por un moro, que lo juzgó sin duda inofensivo por ser muchacho; pero este, cabalgando sobre el hijo del profeta, degolló con una navaja á su raptor y salvóse milagrosamente.»

Con fecha 1.º del actual escriben de Ceuta lo siguiente:

Ayer tuve ocasion de presenciar un rasgo que puede dar clara idea de la feroz obstinacion de estos bárbaros, digno de figurar en los anales de los tiempos llamados heroicos si en vez de ser hijo de la brutal ignorancia fuese resultado del convencimiento de un ánimo ilustrado. Mas antes debo hablarte de la accion que le motivo.

Era la una y media de la tarde cuando principiò á formalizarse la accion, tomando parte en ella los batallones de cazadores de Madrid, Barbastro, Navas y los de linea Rey y Borbon. El fuego fue vivo por ambas partes y sostenido con igual tenacidad; pero al fin la superioridad de nuestra disciplina tomó como era de esperar ventajas sobre la superioridad de núm. y los beduinos, temiendo nuestras bayonetas empezaron á replegarse hacia el monte, cediendo, pero no muy precipitadamente el terreno. En ese avance de nuestros soldados teniamos buen cuidado de ir moderando su fogosidad; pues de seguro si no lo hubiéramos hecho así habrian estos alcanzado á los riflenos antes de poderse retirar á sus guaridas; pero otro dia habria podido la cautela del enemigo haberles hecho pagar cara la ventaja atrayéndolos á una emboscada. Por esta razon, fuimos conteniendo el ímpetu de nuestros soldados, pero al llegar á la encrucijada del camino de Anghera fué el enemigo cargado por los batallones de Madrid y las Navas, y unos 400 que formaron un grupo resto de otros, se guarecieron en un barranco ó encañada cuya única salida es el mar. Aquí tuvo lugar el acto á que me refiero; aquellos 400 marroqueses habian caído, como vulgarmente se dice, en la ratonera. Se hallaban tan convencidos de que en realidad no podian abrigar esperanza ninguna de salvarse, que la resistencia que hasta entonces habian hecho se fué debilitando hasta el punto de ser casi nula.

Intimóseles la rendicion, contestaron con terribles alaridos y blandiendo las armas, que literalmente puede decirse que se les habian caido de las manos. Algunos corrieron á precipitarse en el mar, sobre los que permanecieron amenazando en el terreno no tuvo otro arbitrio, que dejar caer á plomo el inexorable rigor de la guerra. Este triste episodio fué lo que por mi desgracia me tocó presenciar en la accion del dia 30, y es seguro que la impresion que causó en mi ánimo, me causará penosa sensacion durante toda mi vida.

En Gibraltar se despachan á su gusto los marroquizillos. Unos dias se habla de la dimision del General Echagüe, otros de los triunfos de los moros; quiénes suponen que nos copan batallones, como si fueran de goma, quiénes que nos han cogido una banda de música. Aun por esto, hay quien sospecha en nuestro ejército, al hallar entre los moros muertos algunos muy rubios y muy aseados, que sean curiosos que vayan á convencerse de lo que pasa. Lo

cierto es que en una carta escrita por un Oficial de cazadores de Madrid que se halla herido, leemos lo siguiente:

«Entre los moros muertos (de la accion del 25) hallamos algunos que parecian ingleses por lo rubios, bien vestidos, uñas limpias y bien cortadas: estos debieron ser los directores de la funcion, porque se notaba mas orden que de ordinario.»

Dice el mismo Oficial refiriéndose á la accion citada del 25:

«Todo nuestro empeño es escapar á los franceses, pero dudo que ellos en sus largas peleas de la Argelia, hayan tenido muchos combates mas rícos, los enemigos peleaban como demonios, los nuestros parecen todos veteranos: mi batallon pazo el pato, porque perdimos el primer jefe, fué erido el segundo, muertos dos Oficiales mas, heridos cuatro y hasta ciento de la clase de tropa. He tenido la desgracia de que una bala me atravesase el costado izquierdo, pero sin interesar parte peligrosa, y á Dios gracias, pronto tomaré la rebancha.»

Segun el Gibraltar Chronicle, Muley Soliman, hermano del emperador y mas joven que Muley El-Abbas, marcha al teatro de la guerra con un numeroso cuerpo de caballeria é infanteria.

Noticias publicadas por conducto inglés suponen á Tánger bastante bien fortificado, mas principalmente por tierra que por mar. Desmienten lo que se ha propalado del servicio de las baterias por artilleros ingleses, etc. El emperador cuenta con unos 40.000 hombres de tropas regulares: ha aumentado la paga, y con tal motivo concurren muchos voluntarios. Su armamento no es como se ha dicho el de las carabinas europeas perfeccionadas aunque hay algunas en su ejército. Las tribus tienen las armas que pueden ó han podido adquirirse desde tiempo inmemorial, de todas clases y dimensiones, de fuego, cortantes, punzantes y contundentes, como escopetas, pistolas, lanzas, chuzos, etc.

Ya empiezan á recibirse noticias por la via ordinaria del combate del 30:

Con la misma fecha escriben de Ceuta:

«Somos imbencibles ¡gloria á vuestras armas! Ya sabrán ustedes por el telégrafo la gran accion que hace una ora acaba de terminar. Nuestro ejército se ha cubierto de gloria: no quiero contar á Vds. todo lo que se refiere, porque tal vez no sería creído y porque hay cosas que aunque irremediables, debe pasarse por ellas como por sobre ascuas. A la una y media del dia se han presentado los moros en número considerable, atacando los puestos avanzados é intentando una investida al reducto de la derecha. La division de vanguardia que manda el general Gasset, desde que el vizarro Echagüe fué herido, le salió al encuentro y empezó un reñidísimo combate, en el que si bien los moros demostraron su arrojo y valentia, nuestros soldados dieron nuevas pruebas de su admirable disciplina y de su incomparable entusiasmo.»

Fingida por el Sr. Gasset una hábil retirada, fueron cargadas nuestras tropas por el enemigo imprudentemente, cuya falta aprovechó el General en Jefe, que interponiendo fuerzas, logró cortar numerosos enemigos entre dos de nuestras divisiones. Inútil fue pedirles que se entregaran ofreciéndoles cuartel y en vano se trató hacerlos prisioneros; firmes en su propósito de morir matando, dieron lugar á una escena dolorosa de describir, aunque no sean dignos de ninguna consideracion semejantes bárbaros. El campo á quedado completamente cubierto de muertos: su pérdida es horrorosísima, aunque en este momento no la puedo fijar.

Con referencia al ataque del 25, dicen que algunos soldados nuestros, que por desgracia perdieron la union, debido á su arrojo, fueron sacrificados del modo mas horroroso. La humanidad se resiste á contemplar las heregias que aquella gente salvaje comete con prisioneros ó los que encuentra heridos: siempre concluyen por

contarles la cabeza.

No puede negarse que, tanto por sus instintos como por su fanatismo, pelean desesperadamente: tendidos y agonizando, se les vé hacer los mayores esfuerzos por luchar; y caso se ha dado de llegar á un moro, tenido por muerto, y en aquel instante sacar la gumia y matar al contrario; son muy buenos tiradores, y además de la carga con bala, meten en el cañon balines en gran cantidad.

Los moros de rey se diferencian en que sus jaiques son de color de café: en todos se observa mucha pobreza; alguno que otro lleva camisa; su táctica es batirse en grupos ó separados entre las matas, menos cuando rompen hacia adelante, que apretados lo hacen con la mayor gritaria.

Se ha mandado colocar en la bandera del batallon de cazadores de Alcántara la corbata de la orden de San Fernando, por su brillante comportamiento en el combate del 25.

No deja de tener interés esta otra carta escrita en Ceuta el 27:

El general Echagüe sigue bastante bien de su herida, y si continua así, dentro de pocos dias volverá á ponerse al frente del cuerpo de ejército que tiene á sus órdenes; de ese cuerpo que tan gloriosamente ha abierto la campaña de Africa, combatiendo con heroismo al enemigo y soportando con el mas acrisolado sufrimiento las penalidades porque ha pasado á consecuencia de los temporales de lluvias y vientos que han rainado.

Las tropas del primer cuerpo, han correspondido dignamente á los sacrificios que hace la nacion por salvar su honra: en seis dias clavaron el pendon nacional en el arranque de Sierra Bullones: combatieron cuatro veces y escarmentaron á la morisma, tan duramente, que desde el 25 no ha vuelto á probar el alcance de sus espingardas y el temple de sus gumias con nuestros fusiles y carabinas rayadas ni con nuestras bayonetas. Es verdad que todas estas ventajas y esta gloria cuesta algo á los hijos de España, pero la nacion agradecida, juzgara las lágrimas de las desconsoladas madres y viudas de los que han sucumbido tan valerosamente.

Nuevas glorias se preparan ya para otros cuerpos de ejército. El general en jefe con los generales Zabala, Garcia, Rubin, Orozco, brigadier Ustariz y otros, han desembarcado esta mañana. En varios vapores llegaron tambien los batallones de la division Orozco, que están desembarcando y desfilan al campamento.

El general O'Donnell, despues de saludar con la mayor ternura al general Echagüe, montó á caballo y marchó á recorrer el campamento y los reductos y posiciones atrincherados del primer cuerpo, habiendo regresado ya, altamente satisfecho del espíritu de las tropas, que lo recibien con el mayor entusiasmo, y muy complacido de las buenas disposiciones adoptadas por el general Echagüe, lo que elevó á una envidiable altura su concepto militar, segun las versiones de todos los individuos del cuartel general, que acompañaron al general en jefe.

Segun se dice, llegarán mañana otras divisiones, todo lo que hace presumir que las operaciones tendrán por base la hábilmente establecida por el primer cuerpo.

Ya que he hablado á Vds. de guerra y operaciones militares, lo haré tambien de un acontecimiento, que si bien no estan aterrador y estrepitoso como lo que hace relacion con el ejército, es lierno y consolador, y justo es buscar los contrastes.

Ayer mañana, en el cuartel general del Serrallo, tuvo lugar una ceremonia que, mejor que un militar describiera cualquier de nuestros poetas, pero se la referiré tal cual pasó.

El joven y bizarro coronel del regimiento de Granada, D. Miguel Trillo Figueroa, catequizó durante su permanencia en Algeciras á un hebreo de 19 años, hijo de una familia de esta secta, poderosa y emigrada de Tánger á consecuencia de nues-

tras disidencias con Marruecos. El neófito presentó al Sr. Trillo una solicitud en que pedia se le admitiese en la congregacion católica, á cuyo documento dió el curso correspondiente, y encargó al señor capellan del primer batallon que instruyese al catecúmeno en los preceptos de nuestra santa religion. Obtenido el breve se dispuso bautizar al hebreo, y esta ceremonia tuvo lugar en el Serrallo en el mismo punto en que los sectarios de Mahoma adoraban sus falsos idolos.

No podia, como Vds. conocerán muy bien, verificarse esto con la pompa y ceremonia que se requiere; pero la suntuosidad no aumenta su valor. Se convocaron si los jefes de los cuerpos francos de servicio; se revistió el capellan de Granada con otros dos oficiales, y en presencia de los padrinos, que lo eran el general Echagüe, el general Gasset y el coronel Trillo, se procedió á las ceremonias siendo testigos el auditor de guerra, Sr. Trivello, el ayudante del general Echagüe, Sr. Armada, marqués de Figueroa y otros jefes. ¡Qué escena tan tierna! Nuestros guerreros, que el dia anterior, habian ostentado tanta bravura, oian ayer con la mas religiosa compostura al sacerdote y al neófito que con la mayor entereza, abjuraba de su antigua secta y con la uncion mas edificante pronunciaba los articulos de nuestra fe. Se le puso por nombre Francisco de Asis de Santa Isabel, Alfonso y Miguel Rafael. Segun han dicho, quiere el nuevo cristiano llevar por apellido Granada, y sentar plaza como soldado en el regimiento de este nombre para combatir á los moros durante esta guerra.

### ANUNCIOS.

Practicado por la junta provincial de esta villa, el amillaramiento y reparto de la contribucion territorial, cultivo y ganaderia para el año próximo de 1860, se anuncia al público para el que tenga que hacer alguna reclamacion, lo verifique en el término de seis dias desde la insercion del presente anuncio en el Boletin oficial de la provincia. Cabezon de Cameros 6 de Diciembre de 1859.—El Presidente, Felipe Plaza.—Por acuerdo de la Junta, Victor Martinez, Secretario.

Se subastan publicamente las obras de ensanche de la iglesia parroquial de este pueblo aprobadas por el Gobierno de S. M. Las personas que gusten interesarse en su remate acudirán en todo lo que resta del presente mes y año ante el infrascrito Presidente de la Junta de reparacion de la misma, quien admitirá sus proposiciones con arreglo al plano y condiciones que estarán de manifiesto. Hervias y Diciembre 3 de 1859.—El Presidente, Clemente del Val.